

当好全面深化改革排头兵

山东出台20条措施,推动乡村富民产业高质量发展

挖“土”做“特” “钱袋子”鼓起来

□ 本报记者 战翠萍

通讯员 郭增川 毕晓君 银姣阳

乡村富民产业,一头连着经济发展,一头连着民生福祉,是推进乡村全面振兴的关键环节。近日,山东出台《关于推动全省乡村富民产业高质量发展的实施意见》,制定20条措施,以带动农民增收为目标,从农村一二三产业融合发展为路径,聚焦重点产业,聚集资源要素,培育发展动能,积极构建具有山东特色的乡村富民产业体系。这是山东制定的首个关于乡村富民产业发展方面的政策性文件,充分体现了山东全面推进乡村振兴、建设现代农业强省的坚定决心。大力发展战略性新兴产业,让农民增收益、农村增魅力、农业焕生机,山东始终在行动。

盘活土特产,农村实现“连片兴”

今年5月,山东省委书记林武在聊城市东阿县“沿黄九品·品品连乡”乡村振兴示范区调研时强调,要立足当地资源禀赋,因地制宜发展乡村富民产业,打造更具特色和竞争力的乡村产业,切实让集体增收、农民致富,让乡村振兴成果惠及广大群众。

大桥镇姜庄村是“沿黄九品·品品连乡”千亩梨园生态旅游产业带的核心村,这里出产的黄金梨皮薄、肉细、核小、甜度高,深受游客喜爱。如今,该村通过“电商+文旅+村集体+农户”合作模式,走出了一条“以梨兴村,以梨富民”的产业发展之路,年销售果品450吨,增加村集体收入5万元,带动村民年增收150余万元。

“沿黄九品·品品连乡”片区借助姜庄村等9个沿黄村的种植优势,依托黄河沿线生态文旅和东阿阿胶养生体验游每年200万游客的引流优势,突出“一村一品、瓜果飘香”,串点成线,形成九村“如意”相连、九村育“九品”、“九品”画廊生的景观格局。目前,“沿黄九品·品品连乡”片区入选全省典型案例,其中,郭口村获评全国乡村治理示范村,艾山村成为中国美丽休闲乡村,初步形成了“各美其美、美美与共”的良好态势。

从“一村富”迈向“全村富”,近年来,山东因地制宜,深挖“土特产”资源,优化产业链,全省创建省级示范区138个,带动市县建设片区1300多个,特色农业优势愈加突出。此次出台的实施意见明确提出,山东将重点培育打造粮油、果品、蔬菜、畜禽、水产、特色种植六大优势区,打造一批特色

产业专业村镇,构建“一县一策”“一镇一业”“一村一品”乡村特色产业格局,做强特色产业文章,助力实现集体增收、村民致富。

引进新技术,农特产品“涨身价”

淄博市沂源县地处沂蒙腹地,盛产“沂源红”苹果、大樱桃、金黄金桃,林果业是当地农业特色产业,也是当地农民增收致富的重要渠道。近年来,沂源县充分发挥“山东屋脊”地理区位优势和生态资源优势,大力发

展以特色种植与特色加工为主的“一村一业”建设,实现农业全链条增值。

今年4月,山东省文化和旅游厅公示了山东百种非遗美食推荐名单,山东飞龙食品有限公司旗下拳头品牌“来懿品果脯”榜上有名。位于沂源县悦庄镇的山东飞龙被誉为沂蒙山区的“果业航母”,年综合加工水果达1.2万吨,产品拥有七大系列近百个单品,畅销全国连锁商超,并远销东南亚、欧美市场。

“针对年轻消费者对便捷、营养食品的需求,公司引进国际领先的FD冻干生产线,推出冻干水果片、混合果干等产品。相较于传统烘干工艺,冻干技术能在-40℃真空环

境下快速锁鲜,保留水果90%以上的营养成分,复水后口感接近鲜果,成为休闲零食市场的爆款。”公司负责人介绍说。目前,公司拥有4条果脯生产线,2条果糕生产线,以及冻干、低温油炸、罐头、饮料、酵素等特色生产线,农产品加工向高端化、智能化、绿色化转型升级,实现了全链条生产多环节增值。

农产品加工业是提升农业附加值、延长产业链的关键环节。下一步,山东将依托科技进步,加快农产品加工业转型升级,到2027年,培育规模以上农产品加工企业1.3万家,营业收入达到2.5万亿元。支持产粮大县、畜牧大县、渔业大县分类建设农产品加工园区,鼓励跨区县共建,引导农产品加工企业向园区集中、向产地下沉,助力农产品加工业高质量发展。

颜值变产值,农民吃上“旅游饭”

“南有沂蒙山,北有冀鲁边”,德州市宁津县柴胡店镇崔杨村,抗战初期曾是冀鲁边区的重要区域,是一片红色文化的沃土。近年来,宁津县充分利用崔杨村红色旅游的带动效应,激活‘红色教育+乡村旅游+特色农业’融合发展模式,打造崔杨农文旅融合示范片区,逐步形成红色文化、绘画写生、肉鸭养殖、水产养殖、特色种植五大特色富民产业基地。

东有千年古槐文化广场、八路军练兵场旧址,西有崔杨抗日战争纪念馆、八路军115师东进纵队崔杨指挥部展馆,南有千亩生态写生基地、中药材种植基地,北有艺术文化产业园和全国规模最大村级美术馆——山东崔杨美术馆。如今的崔杨村,仿佛是一张活着的“旅游地图”,不仅为游客提供了一种别样的乡村体验,也让村民端起“生态碗”、吃上“旅游饭”,拓宽了乡村致富路,实现了经济效益与社会效益的双丰收。

从崔杨村的典型案例可以看出,促进农村一二三产业深度融合已成为激活乡村经济的关键密钥。今后,山东将开展乡村旅游提质增效行动,重点打造黄河、大运河、齐长城三条乡村旅游带,优化济南南部山区、环泰山、环蒙山和“仙境海岸”四大乡村旅游集群,提升微山湖、蓬莱丘山谷等一批乡村旅游集聚片区……以三产融合为突破口,推动乡村资源“活起来”,产业链条“长起来”,农民腰包“鼓起来”,奋力谱写乡村振兴高质量发展新篇章。

寻找记忆中的故乡·产芝村

耕读渔樵 古村蝶变

产芝村,坐落于青岛莱西湖畔、大沽河西岸、胶东半岛腹地,因此地盛产“芝兰草”而得名。这里碧水环抱,古韵绵长,青砖黛瓦间流淌着650年的时光故事,虽处北方却尽显江南水乡的灵秀。近年来,产芝村以“耕读渔樵”为魂,打响“产芝老家”文旅品牌,蝶变为齐鲁乡村振兴的典范,成为国家3A级旅游景区,先后斩获山东省美丽乡村村庄、山东省旅游特色村等荣誉称号。

2023年,产芝村成立产芝湖共富公司,打造产芝老家游客服务中心、产芝库区精神馆、百年泥塑面塑非遗工坊,同步规划“青砖黛瓦马头墙”民宿集群与“一

鱼百味”、“贡鹅”、“产芝村咖”美食街区。依托莱西湖生态资源、进士故居群落、千年龙槐、五子登科树等文化地标,将非遗传承融入乡村旅游,聚力构筑“乡愁、有活力”的胶东文化新地标。

“古村新韵”的雅致风貌,“耕读渔樵”的烟火气息,留住了游客的脚步,更唤醒了深藏心底的乡情。一批又一批美食博主、研学团队、非遗匠人慕名而至,采风创作。如今,青岛农业大学海都学院实践基地、莱西市面食文化协会、莱夷小麦长歌馆、莱西诗词楹联协会等20余家机构在此扎根,泥塑柳编、全鱼宴技艺入选省级非遗名录。

(图片由青岛市委统战部提供)

